

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA
Jueves 18 Mayo de 1922

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia á nuestro
Administrador

Núm. 809



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LA SEÑORA

DOÑA ISABEL JALLE LACLAUSTRA

Vda. de D. Julián Lapieza

que falleció en esta ciudad el día 19 de Mayo de 1921, a los 56 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenados hija doña Isabel Lapieza; hijo político don Manuel Diez Regot; hermano y demás parientes, ruegan a sus amigos y relacionados se dignen encomendar a Dios el alma de la finada y asistan a dicha función fúnebre que tendrá lugar mañana viernes 19, en la parroquia de la Catedral después de los Oficios, por cuyo favor quedarán sinceramente reconocidos.

La hora santa que se celebrará hoy en la iglesia de Santo Domingo será aplicada por el alma de dicha señora.

Hay concedidos 200 días de indulgencias por el Cardenal Ragonesi-Pro-Nuncio y las acostumbradas de los señores Obispos de Madrid-Alcalá y Jaca.

Estudios históricos sobre el Condado de Aragón

(CONTINUACIÓN)

«Habéis de saber, nobles señores, que, cuando los reyes don García Iñiguez y doña Urraca, venían de Pamplona para visitar el Monasterio de San Juan de la Peña, fueron acometidos impetuosamente por las huestes del valí de Huesca, Mahomat Abenlope, en el valle de Aybar, en la villa de Lumbrer, quedando los cristianos reyes y su comitiva muertos por los moros, siendo el que os habla uno de los escasos supervivientes de tan espantosa catástrofe, no respetando la debilidad de la reina doña Urraca, quien pereció a consecuencia de un golpe terrible de lanza que le atravesó el vientre y que, como era sabido, se encontraba próxima a dar a luz».

«Habiendo vuelto al lugar del combate, observé con admiración que, por la herida que había rasgado el vientre de la misma señora, se ostentaba una manecita que se movía, significando con ello la vitalidad del ser humano que en aquellas entrañas se guardaba. En vista de ello, y con ánimo decidido de salvar la vida al infante, terminé de rasgar el cuerpo de la

reina, extrayendo vivo al hijo, que resultó ser varón, y de cuya crianza me encargué sin decir a nadie, ni al mismo interesado, el nombre de sus preclaros progenitores».

«Aquí le tenéis, éste es nuestro legítimo monarca, puesto que hijo legítimo es de los difuntos reyes don García Iñiguez y doña Urraca, y a él sólo pertenece el gobierno de nuestros reinos».

Al decir esto, presentó a aquel joven vestido de pastorcillo y calzado de abarcas, jurando por los santos Evangelios ser verdad cuanto había referido.

La verdad de los hechos relatados, comprobados por muchos de los nobles, allí congregados el tono y gravedad del noble que los aseguraba y la comprobación que pedía y afirmaba por medio de tan sagrados juramentos, hizose que toda la Asamblea lo creyese, proclamando allí, solemnemente, al nuevo rey don Sancho Garcés Abarca I, como rey de Pamplona, Sobrarbe y Aragón.

Efectivamente, don Sancho, fué el primer rey de Aragón, aunque muchos otros autores consignan que este título se dió por primera vez a don Ramiro I, pero historiadores tan graves y de tanta importancia como Zurita y Blancas, dicen textualmente: «Santius, Rex García filius, Pampilonae regnum obtinuit, eanisque urbem suo sub-

didit juri: territorique omnis aragonensis dominatum obtinuit».

En estas últimas frases de que, «obtuvo el dominio o gobierno de todo el territorio de los aragoneses o de Aragón», indica que era como darle un dominio especial, distinto al que tuvieron sus antecesores, o sea, como jefe o rey de todos los estados cristianos en la provincia de Huesca situados, bajo el nombre genérico de Aragón.

Que don Sancho fuera el que primeramente se titulara rey de Aragón, lo justificaban también las notables palabras que don Jaime I, el Conspirador, dirigió a los nobles ciudadanos de Huesca, a quienes congregó solemnemente para que le escucharan un razonamiento, añadiendo: «Varones be creu que saben o deben saber, que nos seu vostre Señor natural, e de lonc temps que catorse Reys, ab nos ha hagut en Aragón».

Con estas palabras afirma el rey don Jaime, que él era el décimo cuarto de los reyes de Aragón, que son justamente los siguientes:

- I.—D. Sancho Garcés Abarca I.
- II.—D. García Sánchez I.
- III.—D. Sancho Garcés Abarca II.
- IV.—D. García Sánchez II (el Tembloroso).
- V.—D. Sancho Garcés III (el Mayor).
- VI.—D. Ramiro I.
- VII.—D. Sancho Ramirez IV.

- VIII.—D. Pedro I.
- IX.—D. Alfonso I (el Batallador).
- X.—D. Ramiro II (el Monge).
- XI.—D.^a Petronila, hija del anterior y esposa del Conde de Barcelona, D. Ramón Berenguer IV.
- XII.—D. Alfonso II (el Casto).
- XIII.—D. Pedro II (el Católico).
- XIV.—D. Jaime I (el Conquistador).

Haremos una breve relación de los hechos culminantes de estos reyes, terminando con esto la serie de artículos que el ilustrado semanario LA UNIÓN, de Jaca, va publicando.

I.—D. Sancho Garcés Abarca I, es llamado por algunos autores, el Cesón, por la operación cesárea que hubo que realizar en el cuerpo de su infortunada madre para extraerle vivo, llamándosele Abarca por otros, ya debido a que ese era el calzado que llevaba cuando fué presentado a los nobles, ya también por llamarse Abarca de apellido el caballero que lo prohibió y presentó en la Asamblea, y cuyo sobrenombre se dignó el rey conservar.

Acuñó monedas, cuya cara tienen el busto del rey sin corona y con los cabellos largos, y una inscripción circular que dice: «Sanctius rex» y en el reverso la cruz de Sobrarbe, sobre la encina y una inscripción circular: «Aragón».

Según el historiador Zurita, dió principio a reinar el año 905.

Después de un glorioso reinado de 28 años, murió el 933, siendo enterrado en el Monasterio de San Juan de la Peña, cuya lápida decía: «Hic requiescit famulus Dei, Sanctius Abarca».

II.—D. García Sánchez I, hijo del anterior, sufrió la terrible acometida del Califa Abderraman, quien no solo dominó la España árabe, sino que también quiso dominar la cristiana. Al efecto, con un poderoso ejército avanzó hacia el Nordeste por Aragón y Navarra. D. García pidió auxilio a su cuñado, el rey de León, dándose contra los infieles la terrible y funesta batalla de Valjunquera, valle situado entre Pamplona y Estella, en la que quedó vencido y maltratado el ejército cristiano.

No se desanimó nuestro monarca con tal descalabro, antes por el contrario, juntando una nueva y

valerosa hueste, derrotó al ejército árabe cuando tranquilo y orgulloso de su victoria volvía a Zaragoza, huyendo la despavorida y deshecha hueste musulmana a esta ciudad, perseguida por el valeroso don García.

(Se continuará)

Joaquin Celma

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Estamos en plenas fiestas de San Isidro, que este año son más solemnes por coincidir con ellas el tercer Centenario de la canonización del Patrón de Madrid y de su santa esposa María de la Cabeza.

Acuden de toda España los romeros. Ambulan por las calles de la Corte representantes típicos de las regiones y lucen colgaduras balcones y ventanas en honor del santo, cuyos restos incorruptos se exponen en la Catedral.

La lluvia deslució los festejos, pero no retrae a los forasteros ni de la Pradera ni de los toros. Acasó muchos se alegren de calarse, en sus andanzas madrileñas, pensando que esa agua fecundiza los campos y asegura las cosechas.

Por unos días, la villa y Corte pertenecerá a los forasteros ingenuos de las provincias, muchos de los cuales habrán estado pensando en estos instantes de solaz y de esparcimiento, robados al duro trabajo de la tierra, sin que fueran bastante a retraerles del viaje ni la amenaza de los nuevos impuestos pendientes de las Cortes ni la sangría trágica de Marruecos.

Hoy Madrid es del forastero. ¿Quién no tiene uno en su casa y no disfruta, gracias a él, de las simpáticas y ricas golosinas provincianas que nos añoran nuestros años mozos?

En todas partes se ve al Isidro, en los paseos, en el Teatro, en los cines, en las ruas, en las tribunas del Parlamento, en los cafés, en la Pradera. Es como si España irrumpiera en la Corte, invadiéndola y saturándola del aire sano de las regiones.

¡Bien venidos sean esos representantes de la raza que hoy son nuestros huéspedes!

También Portugal, ese país hermano, mejor diríamos esa región apartada por fronteras, que la política internacional inventó, del hogar familiar, ha enviado a nuestra urbe una representación brillante de su juventud académica, dando una nota de color, con sus trajes típicos escolares, por nuestras calles.

Todos nos preparamos para obsequiarlos y para que sean, a su retorno, heraldos de la hidalguía de esta tierra, que ni recuerda la nota de Aljubarrota, ni tiene en cuenta desvíos injustificados.

Si aquel Rey Felipe II hubiese establecido la Corte en Lisboa, a buen seguro que, a estas horas, no existirían fronteras que separasen la parte Oeste de la Península de nuestra España y otra hubiera sido la suerte de los dos pueblos que llevaron la civilización a los continentes Africano y Americano.

En las horas que los simpáticos muchachos lusitanos llevan entre nosotros habrán visto nuestra cordialidad de hermanos y hagamos votos porque estas visitas nuestras, que deben prodigarse, sirvan para que pueda llegarse a un conocimiento mayor de los unos y de los otros que acabe por acercarnos

definitivamente hasta formar la gran familia ibérica, cuyos destinos están llamados a influir poderosamente en el concierto mundial, como influirían ahora en Génova si estuviese concertado un acuerdo racial, que nos hubiese permitido llevar la representación o la dirección, cuando menos, de los pueblos de habla hispano-portuguesa.

La región de Yebala, con el refugio del Raisuni, está casi totalmente en nuestro poder; pero el Oherif logró escapar al asedio en que parecía estar envuelto, causando la noticia la desilusión consiguiente, porque el Raisuni suelto continuará siendo un enemigo temible por su audacia y por su prestigio, a pesar de cuanto se diga en contrario con motivo de la muerte de Hamido Sucan.

Las operaciones, aparte de las bajas dolorosas que nos han causado, nos han producido una singularmente sensible, la del valeroso, la del heroico González Tablas, víctima de su arrojo extraordinario y a quien las Juntas de defensa habían puesto en entredicho como a otros atnegados jefes.

¿Significarán las operaciones que se están llevando a cabo en la zona occidental la pacificación por esa parte de nuestro Protectorado? ¿Se podrá ya en breve sustituir la acción guerrera por la civil, ayudando lealmente al Maghzen en su labor rodeándole de todo el prestigio que debe tener entre la morisma?

El Alto Comisario fijó un plazo: los meses de Mayo y Junio para aplastar rebeldía mora. A mediados de Mayo estamos, época en que ya, sin inconvenientes atmosféricos, pueden los barcos de la escuadra cooperar con el Ejército a la obra de pacificación.

La repatriación, hecha estos días, de algunas de las fuerzas expedicionarias parece indicar que el Alto Mando tiene confianza en el éxito final, que la nación espera impaciente y ansiosa para reponerse de los sacrificios que viene haciendo.

¿Encontrarán luego los gobiernos los obstáculos, que ya parece van siendo tradicionales, para implantar la acción civil que hace falta?

Un país que, como el nuestro, no ha escatimado cuanto se le ha pedido en hombres y en dinero tiene derecho a exigir que el sacrificio sea de la menor duración posible, evitando así que llegue a decirse que estamos sometidos a una dirección incapaz, a la que no le importa el derroche de las energías nacionales.

Mientras mantengamos todo el aparato bélico actual no cabe pensar, seriamente, ni en la desaparición del déficit ni en la reconstitución del país, para la que hacen falta los miles de brazos hoy ocupados en el Norte de Africa.

Eso lo saben nuestros políticos y porque lo saben se producen casi a diario esos espectáculos, a veces lamentables, que presenciamos en nuestras Cámaras legislativas y en los cuales la pasión suele reemplazar al razonamiento.

Los proyectos económicos, ya en discusión, no levantaron, hasta ahora, las tempestades que se temían y ello puede tener una explicación, que es la necesidad en que se encuentra el Tesoro de salir de su actual atolladero, acabando con el déficit.

La lectura del presupuesto hecha por el Sr. Bergamín, ilustrada con explicaciones oportunas, no deja lugar a la opción. De continuar las cosas como hasta aquí se irá a la bancarrota y esa responsabilidad nadie quiere aceptarla y hace bien.

De ahí que en el Congreso no se observe una verdadera oposición a la obra financiera y que, por el contrario, unos u otros deseen llegar a la votación de

unos proyectos llamados a disminuir la situación angustiosa de la Hacienda pública.

Despues... cuando tengamos legalizada la situación económica será cosa de pensar o no en cambio de política. Hoy por hoy, la sucesión no tiene nada, absolutamente nada de halagüeña y por eso nadie la pretende.

E. Lois.

15 de Mayo de 1922.

Curioseando

Martes, 9 de Mayo

La verdadera "fiesta nacional," no es la que anteaer se celebró en la plaza de toros ensangrentada por los despojos de Granero. La verdadera "fiesta nacional," se celebró en la Academia de Ciencias Exactas donde Ramón y Cajal pidió, ante el Rey, para España, "el hombre que hace falta"; es decir, un tipo impersonal, abnegado, firme, tolerante, abierto a todas las ideas, constante en sus empeños, sensible a nuestros dolores, que reaccione pujantemente contra nuestros atrasos y nuestros errores. La verdadera "fiesta nacional," no es aquella donde un hombre es destrozado inútilmente; no es siquiera aquella donde se exalta a un héroe de los llamados *brillantes*, sino aquella donde se busca al hombre ignorado que trabaja en la sombra, a los hombres oscuros que sienten el deber... Porque el deber de todos es trabajar en la sombra.

Europa exaltó ya al "soldado desconocido." También debe exaltar al obrero desconocido, al buen ciudadano desconocido que emplee su deber obscuramente, sin esperanza de triunfales días... Ramón y Cajal gloria de España, sabe que nada es el mismo genio sin la constante labor. Por eso pide para España hombres laboriosos y tenaces, y funda su mayor gloria en ser de ellos venerable ejemplar.

Miércoles, 10

Se anuncia para hoy un mitin radical "pro," abaratamiento de las subsistencias. En él se adoptarán—claro está—soluciones radicales. Una pudiera ser la huelga general del hambre.

Pero seguramente que por toda solución se propondrá la elevación a los poderes públicos de una protesta enérgica. Es la fórmula ultraradical de nuestros tiempos civiles y oratorios: Protestar enérgicamente... y disolverse ordenadamente.

Jueves, 11

Ya le salió a Anatole France un Eckermann. Pablo Gsell recogió las palabras del sutil conversador de la Villa Saïd, y—bellamente traducidas por Cansinos-Assens—andan ya en manos de los amigos españoles del excelso creador de Thais.

—“Llevo conmigo a un Dios y a un homrecillo”—nos decía una noche el ilustre traductor de estas nuevas «Conversaciones»; y nos mostraba un ejemplar de las de Goethe con Eckermann...

Si, un homrecillo. Pero debemos gratitud a estos pacientes discípulos que con tanto amor fueron recogiendo las rosas frescas, íntimas, del jardín espiritual donde los dioses de la inteligencia y del arte se pasean.

Viernes, 12

Cayó brutalmente destrozado el infeliz Granero, y ya se ciernen sobre el cadáver los buitres de la actualidad, mejor, de la oportunidad. Hablamos de los buitres de la literatura... si eso

es literatura. Se reparte ya al público, ávido también de carne ensangrentada, muchos miles de libretos empapados en la sagrada intimidad del caído.

—“Ha caído una presa,—dirán los buitres—ha caído una magnífica presa.—Aprovechémonos de su carne aun palpitante... Lo mismo hicimos con Felipe Trigo, con Galdós, con José Gómez...”

Sábado, 13

Llegaron los estudiantes de Oporto, lamentándose de las escasas comunicaciones espirituales entre Portugal y España... Fueron a A B C, al Heraldo, al Imparcial, al Liberal... En todas las redacciones se les habló en portugués. Fueron al Senado, al Congreso, a Fomento, a la Universidad... En todas partes se les habló en portugués. Fueron a esparcir el espíritu con el frívolo arte de Chelito... y la Chelito *les cantó* en portugués. El cochero, el sereno, el limpiabotas... todos hablaron en portugués—menos auténtico, es decir, en gallego... Y asombrados los estudiantes preguntaban si aquí era obligatoria la enseñanza del portugués.

No, queridos viajeros: No es obligatoria. En cambio debía ser obligatoria para los estudiantes portugueses, hablar español. Y no insistáis en vuestras lamentaciones; porque... ¿quiénes son los culpables de la escasa comunicación espiritual entre Portugal y España?

Domingo, 14

Creíamos que ya habían fallecido definitivamente las arcaicas y artificiosas quintillas, hormas estrechas del retórico ya mandado recoger. Pero, no han fallecido. Aun quedan algunas... Pedro de Répide publica hoy algunas de las que copiamos la última:

Yo sólo sé que no sé
por obra y virtud de qué
puedo estar viviendo con
un tiro en el corazón
y sostenerme de pie.

Sostenerse de pie con un tiro en el corazón, y, encima, razonar en quintillas, es realmente misterioso. Claro es que se trata de una vida falsa y de un razonamiento falso. Debe ser recogido el cadáver y... las quintillas.

Lunes, 15

San Isidro. Los buenos madrileños, esencialmente *isidros*, atribuyen esta característica a los forasteros. Mal hecho. El buen madrileño es el *isidro* más consecuente. Sólo reúne las perfectas cualidades de *isidro*. En ninguna ciudad como en Madrid tienen éxito más resonante los vendedores de específicos y los comentadores de "crímenes ilustrados." En ninguna va tanta gente detrás del "tío del anuncio." El madrileño es ingenuo, dócil, bien avenido con el astracán y con el orden... En cambio, el forastero es ladino, es astuto, receloso... No se deja engañar fácilmente por los sencillos *isidros* madrileños...

RIQUET

Labor de nuestro Diputado

No pueden ser más gratas las noticias recibidas constantemente de la Corte sobre la importante labor de nuestro celoso diputado, el excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación, en pro de los intereses de Jaca y su partido.

Debido a las gestiones de D. Vicente de Piniés, desde hace un mes—aparte de la importante concesión a Jaca de los beneficios de la Ley de Ensanche—se ha librado a la Jefatura de Obras

públicas de esta provincia 5 mil pesetas para el acceso al pueblo de Biniés; 25 mil con destino a la carretera de Fago; 20 mil para consolidar los puentes de Atarés, Puente la Reina y Veral en la carretera de Jaca a Sarriena; se ha ordenado la inmediata revisión de la carretera de Jaca a Aisa, trozo primero. Entre otras, para la reparación de la iglesia de Ara se han concedido 1.000 pesetas.

También podemos comunicar a nuestros lectores que es ya un hecho el establecimiento de la Red telefónica en la provincia: en virtud de esta importante mejora, la provincia contará en lo sucesivo con 81 estaciones telefónicas. Es aspiración del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación que a fin de este año esté ya construida la Red, para lo que ha dado instrucciones precisas y, al efecto, está preparado en la estación de Monzón el material necesario para el sector de Fraga-Barbarro por donde empezarán los trabajos, habiendo tenido en cuenta, para esta preferencia, los deficientes medios de comunicación telegráfica y telefónica de esta comarca.

Complemento importante de esta Red será la comunicación directa entre Huesca y Madrid, que el día 14 se inauguró oficialmente.

Al agradecer de veras al Sr. Piniés sus desvelos por Jaca y la provincia, nos felicitamos sinceramente por el acierto tenido al elegirle nuestro representante en Cortes.

TEATRO

Dumasseti se despide del público. Ved su carta en otro lugar de este número y agradecer sus propósitos de que no sea definitiva su ausencia en nuestro Palco escénico. Agradecérselo porque Dumasseti, con los suyos, en alarde de caridad, arte y belleza—¡bendita trilogía!—os han hecho gustar los encantos del arte escénico; ora en dramáticas manifestaciones, ya en su aspecto lírico y siempre con donosuras, gracia y gentileza, que del año 1922 han hecho el año de oro de la andante afición declamatoria, sentando, además, los jalones de empeños futuros que pueden ser—y serán—golpe mortal al aburrimiento, que tanto deprime el ánimo de nuestra dorada juventud. Ese puñado de bellísimas señoritas y distinguidos caballeros que al noble llamamiento de *Caridad*—representada gallardamente en otro puñado de damas y señoritas—se unieron con el afán nobilísimo de allegar unas pesetas para el fomento de una de las obras sociales de más relieve y meritoria que contamos, merecen bien de todos los jaqueses amantes de sus cosas; merecen gratitud y aplauso. Nosotros, recogidos en la calle, en el Casino, en la tertulia íntima en todas partes, dispuestos, como homenaje sentido, los ofrecemos desde nuestras columnas con esta dedicación:

«Jaca a su envidiable juventud».

La Compañía Dumasseti se despidió el sábado del público, de su público, con un programa selecto.

No pudimos, por íntimas razones, aplaudir y admirar, personalmente, a nuestros actores, pero tuvo LA UNION quien en el teatro le representara y le informara galante.

Dice así nuestro colaborador:

«Amor a oscuras», precioso paso de comedia de los señores Quintero, fué bordado por sus intérpretes las señoritas Marina Sánchez y Laura Leante y los señores Dumas y Echeto, que cosecharon merecidos aplausos.

La aplaudida y chispeante zarzuela «La Alegría de la huerta», fué representada con mucha sal y gracia.

La parte hablada estuvo inimitable y la musical acertadísima, notándose la dirección del músico mayor del regimiento Galicia don José Pastor, artista de temperamento, que siente y expresa la música como pocos, ayudado por la notable pianista señorita Concha Martínez y por una orquesta de músicos militares y paisanos.

Como los intérpretes de la obra rayaron a gran altura, pues todos estuvieron *mejores*, citaré sus nombres, rogándoles tengan por consignados todos los elogios que se hicieron acreedores:

Señoritas Pilar García, Gloria García Santos, Laura Leante, Marina Sánchez, María Sastre, Rosa González, Pilar y Josefina Mendizábal, Amelia García, Dolores Barrio, Rosario Sánchez Cruzat y Leonor Navarro.

Señores Gracia, Robles, Dumas, Senra, Lacasta, Belío, Echeto, Gastón y Castejón.

En suma, un conjunto acabadísimo, saliendo a escena, por unánime aclamación del público, el director musical señor Pastor y la profesora de piano señorita Martínez, que fueron aplaudidos entusiastamente, así como a los actores de la obra y a la delicada labor de la orquesta.

Como final, representó el gracioso entremés «Morritos», en donde Laurita Leante se destacó como una actriz de cuerpo entero.

Muy bien Marina Sánchez y el señor Echeto en sus breves, aunque bien dichos papeles.

Sr. Director de «La Unión».

Muy señor mío y distinguido amigo. Tengo el sentimiento de participar a V. que, el día 14, quedó disuelta *mi Compañía*, por tener que cumplir los que la componían, *compromisos anteriores*.

Seríamos ingratos, si al despedirnos, no hiciéramos público nuestro reconocimiento, en primer término, a las damas que con su ruego nos honraron; al distinguido público que nos *aguantó*, no sólo con benevolencia, sino prodigándonos aplausos inmerecidos; a los críticos teatrales, que con tanto *carinho* e imparcialidad alabaron nuestra labor y, en fin, a cuantos han intervenido para el mayor éxito de la recaudación, que es aquí, el éxito verdadero y único.

Nos despedimos dispuestos a, si para Octubre, nada se ha hecho por construir un Teatro en nuestra querida ciudad y dado que exista el de hoy, pues todo pudiera ocurrir, dar un par de funciones mensuales durante el invierno, época tan necesitada de alguna distracción, y recaudar—cosa fácil, si el público lo ve con simpatía—unos miles de pesetas con que encabezar la suscripción que, necesariamente debe abrirse, si algo práctico ha de hacerse en este asunto.

Una vez más agradecido a su favor, su muy atento amigo, s. s.

q. e. s. m.

Ex-Dumasseti.

NUEVO ARCEDIANO

Por el Gobierno de S. M. ha sido nombrado Arcediano de esta Catedral don Pedro Salcedo, Secretario de Cámara del ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.

Las honrosas y excelentes condicio-

nes que concurren en el señor Salcedo, sus dotes de ilustración y sus méritos contraídos en el ejercicio de su ministerio y en la cura de almas, en parroquias muy importantes, son razones muy sobradas para que su elevación a la dignidad catedralicia conque ha sido distinguido, se haya visto con agrado y general aplauso.

De este sentir ha recibido el señor Salcedo elocuentes manifestaciones en felicitaciones y enhorabuena de las más distinguidas personalidades jaquesas, a la que unimos la nuestra muy respetuosa.

Gacetillas

El próximo domingo se inaugurará en la Escuela dominical de obreras una hermosa *Máquina de proyecciones luminosas*. Con ella se dará la primera de una serie de Conferencias que seguramente entretendrán muy agradablemente al crecido número de jóvenes que a ella asisten a la vez que les servirán de instrucción.

Con el título de *La Región* ha empezado a publicarse en Huesca un nuevo semanario político que será órgano del partido conservador de la provincia y muy especialmente del grupo más estrechamente unido al ilustre ministro de la Gobernación Sr. Piniés, nuestro diputado. Como de su actuación y de su alteza de miras han de retirarse indudablemente positivos y óptimos frutos para el resurgir de la provincia, muy complacidos saludamos la aparición del nuevo colega deseándole vea cumplidamente satisfechos sus aspiraciones y nobles empeños.

El Consejo provincial de Fomento de Huesca nos ha remitido un interesante folleto editado a sus expensas y escrito por el inspector de higiene y sanidad pecuarias D. Domingo Aisa. Es un trabajo muy interesante cuya lectura recomendamos a los agricultores pues en él encontrarán reglas zootécnicas e higiénicas para mejorar y explotar sus ganados. Puede adquirirlo, gratuitamente, quien lo desee, solicitándolo de la citada entidad «Consejo provincial de Fomento» Huesca de la que es presidente entusiasta D. Jorge Jordana.

Un vendaval de comentarios y juicios contradictorios ha levantado estos días el ya viejo tema del descanso dominical en Jaca. Hasta el Ayuntamiento han llegado diversas opiniones solicitando de nuestra corporación se encargue de encauzar el asunto por caminos rectos y que no conduzcan a la postre a disgustos y desavenencias de los que debe huirse. Por eso deseamos acierto en los encargados de dar cima a tan compleja cuestión y una fórmula que armonice los intereses en pugna, todos muy respetables y atendibles.

En el presupuesto del ministerio de la Gobernación confeccionado por el Sr. Piniés y presentado a las Cortes con los de los restantes departamentos ministeriales, figuran los créditos necesarios para situar en Huesca una sección del Cuerpo de Seguridad, compuesta de diez números al mando de un teniente.

Nos participa un distinguido amigo que los pueblos de este partido Jaca, Aisa, Esposa y Sinués, han acordado dar el nombre de sus plazas respectivas al ilustre Ramón y Cajal deseosos de figurar en el concierto de homenajes tributados al sabio aragonés.

También el mismo amigo nos remite una relación detallada de la Asamblea

medica celebrada en Huesca en la que fué elegida nueva Junta Directiva del Colegio médico provincial.

Recientemente instalada se ha abierto en esta ciudad una importante fábrica de lejías, que a juzgar por los elementos en ella acumulados se hará pronto con el favor y predilecciones del público. De ello es una garantía el que figura al frente de la fabricación personal muy competente en química, que antes de dar al mercado su producto ha hecho investigaciones y análisis concienzudos que le permiten garantizar la conservación, limpieza y desinfección de las ropas sin producir los efectos perjudiciales de los ácidos y sales cáusticas, muy generalizadas en la fabricación de lejías.

La citada fábrica es propiedad de la Sra. Vda. de Allué y ha adoptado como marca la de «Lejía nieve del Pirineo», respondiendo a un criterio comarcal plausible. Deseamosle grandes triunfos.

El domingo se celebró, en el paraninfo del Instituto de Huesca, la elección de senador que ha de ocupar la vacante de D. Luis Fatás (q. e. p. d.).

Los 278 votos de los compromisarios que acudieron a la elección fueron para el ilustre comprovinciano doctor don Andrés Martínez Vargas, decano de la facultad de Medicina de Barcelona.

Carnet de sociedad

Para nuestro estimado compañero en la Prensa don Gonzalo Quintilla, redactor en la Corte de nuestro colega *El Pirineo Aragonés*, días pasados fué pedida la mano de la bella señorita María del Perpetuo Socorro Diaz Prieto, hija del Magistrado del Tribunal Supremo y ex-Director general del Tesoro don Manuel Diaz Gómez.

Los novios se han cambiado con este motivo valiosos regalos, concertándose la boda para muy en breve. Nuestra sentida enhorabuena.

Para examinarse de dos cursos de piano, el martes último salió para Zaragoza, la bella señorita Asunción González, hija del Teniente coronel del batallón expedicionario de Galicia don Mariano.

Para Zaragoza salió también el martes la distinguida señora doña Pura Autrán de Peire.

El jueves último se celebró en el templo del Pilar en Zaragoza, el matrimonial enlace de la encantadora señorita Manolita Duplá Marco y D. José Sánchez-Cruzat, propietario de los importantes almacenes El Siglo, de esta ciudad.

Ataviada con las espléndidas galas nupciales, realizaba Manolita Duplá su hermosura y gentileza. El novio vestía de rigurosa etiqueta.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido almuerzo, amenizando la comida un quinteto.

Los recién casados, a quienes como a sus distinguidas familias expresamos nuestra más cordial enhorabuena, marcharon a Monserrat, Barcelona y París, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Ha vestido por vez primera las galas de largo la distinguida señorita María Luisa Sánchez Cruzat. Enhorabuena.

El Ministro de Gracia y Justicia ha firmado entre otras disposiciones una nombrando Juez de Jaca a don Francisco Manzanares Izquierdo, que lo era de Tafalla, por traslado de don Fernando Gil que se posesionó la semana última.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

VERANO 1922

:FIGURINES:

Se han recibido los más elegantes y selectos modelos de la temporada.

Surtido inmenso procedente de los más importantes centros.

PRECIOS: Desde 20 céntimos hasta 8 pesetas.

Papelería y Objetos de escritorio, VDA. DER. ABAD

Mayor, 32, JACA

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 8 y 1/2 por 100.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA
JACA

ANISADOS

de Aramburo en Jaca

DEPÓSITO establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas a los precios corrientes.

CONSUMIDORES DE CHOCOLATE

Si queréis probar los chocolates que elabora **Delfin Puente**, pronto notaréis la pureza de su clase y la esmerada elaboración.

De venta en los establecimientos de FRANCISCO CABREO, Perches del Mercado y Obispo, 12, y en el de CASIMIRO PUENTE, Plaza de la Cadena y Santo Domingo, 6 y 8

!!! ATENCION !!!

Jamón limpio.	a	12 pesetas kilo
Gran butifarra catalana	a	10 » »
Ternera sin hueso	a	5'50 » »
Id. con	a	3'60 » »
Carnero	a	3'60 » »
Cordero	a	3'60 » »

CHORIZO RIOJANO Y EXTREMEÑO Y TOCINO DEL PAIS

En la misma se vende leche de vaca a 60 céntimos litro

!No confundirse; Calle Mayor, 38

DIEGO GRACIA (Frente al Hotel «LA PAZ»)

ANÍS ARAGÓN

Anis Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA	TARDIENTA	BARBASTRO
Mayor, 4	Barrio Estación	Muro, 1

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCANIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.
DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.
COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.
CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.
ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.
Representación del Banco Hipotecario de España.

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS
INTERES 4 POR 100 ANUAL
Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

Carbones y Cok

Asturianos e ingleses, por vagones
COK DE GAS a precio reducido

Apartado, 30

ZARAGOZA

Clinica Dental

JUAN CASTEJON

:Odontólogo:

Consulta: 9 a 12 y 3 a 5 Mayor, 16, 2.º

VENDO

máquina segadora - agavilladora, se minueva.

Para detalles

MARIANO GAZO.—Santa Cilia

CASAS

Se venden dos en esta ciudad. Una de moderna construcción y las dos sitas en puntos céntricos.

DIRIGIRSE A ESTA IMPRENTA

Se necesitan

oficiales y aprendizas de modista con principios y sin ellos. Ganarán desde el primer día.—MAYOR, 18, 2.º

Se vende

un campo en término de Campanian, de 9 cahizadas, con una caseta.

Dirigirse a esta IMPRENTA

DOCTOR ALONSO INISTERRE

MEDICO FORENSE
ESPECIALISTA DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1 Mayor, 14, 2.º

TALLER DE PINTURA

DE

Gregorio Mazuque

En el mismo se venden dos Bicicletas y una máquina de hacer medias.

Se necesita un aprendiz, que ganará desde el primer día.

Visite para sus compras

la casa Bretos y Campo

Reloj, 5.—JACA